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Aufgabe: Skizziere die Funktion 
 

2)
3

2
cos(2)( −= xxf  

 
in einem geeigneten x-y-Koordinatensystem. 
 
 

Lösung: I. Allgemein gilt für eine trigonometrische Funktion vom Typ dbxaxf += )cos()(  mit 

reellen a, b, d: a ist die Amplitude der Kosinuskurve, also die Differenz zwischen y-Koordinate des 
Hochpunkts und der Mittellinie der Funktion; d ist die Mittellinie der Funktion, also das arithmeti-
sche Mittel der y-Koordinaten von Hoch- und Tiefpunkt der Kosinuskurve; b>0 charakterisiert die 
Streckung (b<1) bzw. Stauchung (b>1) der Kosinusfunktion entlang der x-Achse, so dass sich als 
Periode p der Kosinusfunktion ergibt: p = 2π/b. 
 
II. Somit gilt mit a=2, d=-2 und b=2/3 (p=2π/(2/3)=3π) die folgende Vorgehensweise beim Skizzie-

ren der obigen Funktion 2)
3

2
cos(2)( −= xxf : 
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